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Ata da reunião n°02 do ano 2024— Revisão pela Gestão

Aos nove dias do mês de abril pelas nove horas e trinta minutos, na sala de reuniões da

Presidência teve lugar a reunião convocada pela Presidência do IPTI estando presentes as

pessoas indicadas no final desta ata, com a seguinte ordem de trabalhos:

Âmbito da reunião de Revisão pela Gestão

Auditorias

2.1. Auditorias internas

2.2. Auditorias externas

2.2.1. Sistema Interno de Garantia da Qualidade (SIGQ) — A3ES

2.2.2. Sistema de Gestão da Conciliação (SGC) — Bureau Ventas

3. Análise do estado de desenvolvimento do Plano de Ação do IPT

4. Análise SWOT e tratamento dos Riscos e Oportunidades

5. Análise de indicadores - resultados de monitorização e medição

5.1. Análise do Quadro de Avaliação e Responsabilização (QIJAR) 2023

5.2. Análise de indicadores dos Processos do SIGQ

5.3. Sugestões, Elogios e Reclamações

6. Outros assuntos

Desenvolvimento

1. Âmbito da reunião de Revisão pela Gestão

As reuniões de Revisão pela Gestão do IPT enquadram-se na estratégia institucional para a

melhoria contínua e consolidação de uma cultura de qualidade. O IPT tem dois sistemas: SIGQ

- A3ES (intenção de certificaçâo em 27.07.2023) e SGC — Bureau Ventas (certificado em

19.05.2022). Nesta reunião de Revisão pela Gestão para a análise do desempenho do sistema,

verificam-se todos os seus elementos, definem-se e propõem-se recomendações e medidas

corretivas a implementar nos Processos no sentido de os otimizar de acordo com a estratégia

da Instituição. De salientar que os processos estão integrados e alinhados e que existem

indicadores consistentes baseados em objetivos claros que permitem que os sistemas sejam

continuamente melhorados, o que equivale aos graus 4 e 5 (numa escala dei as) de modelos

comumente aceites para a avaliação da maturidade de sistemas da qualidade.

2. Auditorias

Foi apresentado o programa de auditorias para o ano de 2024 (anexo 1). Durante o ano de

2023, foram realizadas todas as auditorias planeadas no programa de 2023.

IPT.SIGQ.MOD GES 90 20- 1

~/~ipt

12 ‘ÇN Instituto
Politécnico
de Tomar

1.

2.



Ata de Revisão pela Gestão IPT.SIGQ.M0D GES 9020- 1
Página 2 de 10

2.1. Auditorias internas

Foram realizadas auditorias internas aos 14 Processos do SIGO e, simultaneamente ao SGC,

nos meses de outubro e novembro, onde (oram identificadas 50 não conformidades e 100

oportunidades de melhoria. Todas estas ocorrências foram registadas pelo GQS nos modelos

IPT.SIGQ.MOD GSA 40 20— 1 e IPT.SIGQ.MOD GSA 40 30 — 1, depois da aprovação das fichas

de registo de ocorrências. No passado mês de fevereiro, foi verificada numa primeira fase, a

eficácia das ações a desenvolver no âmbito do registo das não conformidades. Constatou-se

que todas as ações foram implementadas com eficácia. Face ao ano anterior, verifica-se ulria

diminuição do número de NC e de OM nos 14 processos do SIGO.

Ainda no contexto do SIGO e no âmbito da conformidade legal no que diz respeito ao

ambiente, segurança e saúde no trabalho, foram acompanhadas várias ações de melhoria e

monitorizadas de acordo com o plano elaborado pelo técnico de segurança, saúde no

trabalho.

GRAU DE CONFORMIDADE AMBIENTE
- MAR’23

Não conformidade Observação Cumpre Em curso

GRAU DE CONFORMIDADE
SEGURANÇA - MAR’23

Não conformidade Observação Cumpre Em curso

GRAU DE CONFORMIDADE AMBIENTE
MAR’24

Não conformidade Observação Cumpre

GRAU DE CONFORMIDADE
SEGURANÇA - MAR24

NSo conformidade Observação Cumpre

Em curso

Em curso

Da análise dos gráficos anteriores, conclui-se que existe uma evolução significativa nos graus

de conformidade, tanto na vertente do ambiente como na vertente da segurança.
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2.2. Auditorias externas

2.2.1. Sistema Interno de Garantia da Qualidade {SIGQ) — A3ES

Relativamente ao SIGQ, a intenção de certificação do sistema ocorreu em julho de 2023 na

sequência de uma visita da Comissão de Avaliação Externa (CAE) — A3ES em abril de 2023. A

certificaçáo foi por um ano com condições a cumprir no imediato, num ano e em dois anos. O

SIGQ foi novamente analisado no âmbito da avaliação institucional em dezembro de 2023. No

relatório de avaliação da CAL no ponto 2.3.4 — Grau de integração e eficiência do sistema

interno de gestão da qualidade é referido: “O papel do gestor do sistema promove claramente

a integração das várias componentes do sistema da qualidade. € dada ênfase à integração do

SCC no SIGQ, com supervisão geral do GQS, aspeto que promove a dinâmica da melhoria

contínua e também se refere “... o grau de integração e eficiência do SIGQ reflete-se na

integração dos 14 processos do sistema e garante a identificação das necessidades das partes

interessadas, a definição clara de responsabilidades, a comunicação eficaz entre os

intervenientes no processo e o estabelecimento de fluxos de trabalho bem definidos.”

Foi, com alguma perplexidade e estranheza, que se recebeu no início de abril de 2024, uma

intenção de decisão do Conselho de Administração da A3ES contrária à anterior. Esta será

objeto de pronúncia durante o mês de abril, uma vez que contraria a consistência do sistema

verificada por todos os envolvidos em auditorias internas e externas e por pares que

reconhecem as boas práticas dos nossos sistemas e que solicitam a partilha em seminários e

workshops.

2.2.2. Sistema de Gestão da Conciliação (SGC) — Bureau Ventas

No âmbito do SCC, a auditoria externa decorreu em maio de 2023 e foi realizada pela Bureau

Ventas de onde resultou a manutenção do certificado de acordo com a norma NP 4552:2016:

sistema de gestão da conciliação entre a vida profissional, familiar e pessoal.

A Política da Conciliação foi revista no dia 18 de março de 2024 no seguimento de uma

recomendação da última auditoria interna ao SGC e foi verificada a sua adequação. As

questões relacionadas com a ética são, sistematicamente, analisadas no âmbito deste sistema.

A gestão considera que a não existência de uma comissão de ética no IPT, não significa que as

preocupações éticas não sejam abordadas de forma diferente, muitas vezes incorporadas na

atuação dos diferentes órgãos de gestão da instituição e em UC específicas em alguns cursos,

sem necessidade de uma comissão de ética independente.

3. Análise do estado de desenvolvimento do Plano de Ação do IPT

A certificação do SIGQ, como objetivo estratégico da instituição, está enquadrado no plano de

ação da Presidência (Objetivo Estratégico 3.1: Promover a eficiência do modelo organizativo e
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cultura institucional — Linha de Ação 3.1.1: Otimizar os processos de gestão administrativa e

académica).

De acordo com o quadro abaixo, verifica-se que o ponto de situação, a 22 de novembro de

2023, relativamente ao grau de concretização do plano de ação da Presidência foi de 82%.

Quadro Balanço do grau de cumprimento do plano de ação
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A partir de 22 de novembro de 2023, as metas a atingir foram definidas num novo plano de

ação e encontram-se num nível de concretização de 55%.
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Recomendação: Registar as atividades do plano de ação em vigor, no modelo IPT.SIGQ.MOD

GES 1080- 1 Monitorização e Seguimento do Plano de Ação, disponível no grupo teams da

Presidência.

4. Análise SWOT e tratamento dos Riscos e Oportunidades

A análise SWOT apresentada resulta das várias SWOT identificadas, nomeadamente no âmbito

do relatório de autoavaliação no contexto da avaliação institucional realizado em junho de

2023.

FORÇAS

Si: SIGQ que permite a monitorização dos processos e a

obtenção de dados para a tomada de decisões de

gestão

S2: Existência de um SGC certificação integrado no SIGQ

53: Compromisso com os Objetivos de

Desenvolvimento Sustentável (ODS) com resultados na

otimização da gestão de alguns recursos

S4: Organização interna matricial que permite

articulação e interdisciplinaridade

55: Aplicação de mecanismos de garantia de

integridade de investigação, incluindo a prevenção de

plágio

S6: Existência de um plano de formação anual

57: Implementação do Plano de Igualdade de Género,

Inclusão e Diversidade

58: Implementação de uma Política de Segurança da

Informação

59: Membro da Rede Campus Sustentável, signatário da

Carta de Compromisso das lES com o Desenvolvimento

Sustentável e desenvolvimento de projetos e atividades

na área da sustentabilidade

SiO: Existência de um Código de Boas Páticas e de

Conduta

511: Implementação da avaliação da conformidade

legal - Ambiente e Segurança

FRAQUEZAS

Wi: Perceção do corpo docente relativamente à missão,

visão e objetivos do IPT

W2: Plano de comunicação não consolidado

W3: Dimensão humana da instituição não permite

desenvolver maior número de atividades ou projetos

W4: Fraca participação dos estudantes em atividades

extracurriculares ligada à Qualidade

W5: Gestão e disponibilidade de dados de funcionamento

dos serviços

W6: Sistema de gestão de informação ainda pouco

desenvolvido, no que respeita à investigação e

transferência de conhecimento

W7: Falta de integração e limitações nos sistemas de

informação de apoio à Gestão

OPORTUNIDADES AMEAÇAS

01: Disponibilidade de múltiplas fontes de Ti: Revisão pela tutela do financiamento das lES, com

financiamento nacional e comunitário até 2030 previsíveis consequências negativas na viabilidade

02: Instalação no campus de empresas com potencial financeira

elevado de crescimento, permitindo projetos de T2: Evolução de plataformas baseadas em ferramentas de

inteligência artificial, que poderão pôr em causa os

IPT.SIGQ.MOD GES 9020-•
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Considera-se que os pontos fortes e as ameaças devem ser alvo de constante monitorização

nas reuniões semanais da Presidência. Os pontos fracos e as oportunidades são

acompanhados no modelo IPT.SIGQ.MOD GES 50 30: Tratamento de Riscos e Oportunidades

(anexo II), sendo que a gestão aprovou as ações definidas.

5. Análise de indicadores - resultados de monitorização e medição

5.1. Análise do Quadro de Avaliação e Responsabilização (QUAR) 2023

Os indicadores 1.1 e 1.3 do QUAR (anexo III) não atingiram a meta estabelecida embora

tenham ficado muito próximos. De realçar que os projetos e as ações relativas à promoção do

sucesso escolar e combate ao abandono já mostram eficácia.

O indicador 5.3 não atingiu a meta estabelecida, nesse sentido é necessário continuar a

identificar ações para prevenir esta situação, implementá-las e monitorizá-las conforme

consta na adenda ao plano de atividades do GQS disponível no portal institucional (anexo IV).

Recomendações:

Adaptar o próximo QUAR de acordo com o plano de ação em vigor.

Os valores indicados no QUAR relativamente ao número de estudantes devem ter por base o

primeiro momento do RAIDES.

IPT.SIGQ.MOD GES 9020- 1

sistemas atuais de garantia de integridade da

investigação, quando utilizadas com fraco espírito crítico

T3: Rigidez e burocracia nos procedimentos para

contratação pública

colaboração ao nível do ensino e de partilha de boas

práticas

03: Incremento da participação dos estudantes em

projetos ligados à qualidade

04: Aproveitamento dos fundos do PRR

05: Relacionamento intergeracional associando a

experiência de média e longa duração às iniciativas

jovens

06: Crescente consciencialização da sociedade para as

vantagens da qualidade

07: Evolução de ferramentas de inteligência artificial e

de ciência de dados

08: Participação em projetos internacionais de

benchmarking por via da universidade europeia

09: Reforço da interação e cooperação com outras lES

na temática da Qualidade

010: Análise dos resultados das auditorias externas para

implementação da melhoria
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5.2. Análise de indicadores dos Processos do SIGQ

Foi analisado o desempenho dos Processos do SIGO através da monitorização dos indicadores

da ficha de acompanhamento do desempenho do Processo (IPT.SIGQ.MOD GES 90 10).

No que diz respeito aos indicadores relacionados com os questionários pedagógicos do

Processo GSA, o facto de existirem novos questionários e uma nova forma de aplicação,

levaram ao não cumprimento do objetivo proposto. Mantendo o incentivo de acordo com o

plano atrás referido (anexo IV), foi redefinido o objetivo dos seguintes indicadores:

- Taxa de resposta aos questionários aplicados aos docentes (questionários pedagógicos): 60%

- Percentagem de unidades curriculares validadas (questionários pedagógicos): 60%

- Número de inquéritos respondidos efetuados aos estudantes de CTeSP, Licenciatura e

Mestrado (questionários pedagógicos): 4500

De acordo com a monitorização global de todos os indicadores do SIGO, a gestão conclui que

o sistema permite o acompanhamento e a atuação no sentido de otimizar os processos. No

entanto, recomenda-se aos responsáveis dos Processos que o acompanhamento dos

indicadores esteja sempre presente e interiorizado pelas equipas.

5.3. Sugestões, Elogios e Reclamações

O IPT foi uma das primeiras Instituições de Ensino Superior a utilizar a plataforma da AMA —

Agência para a Modernização Administrativa - o Livro Amarelo Online que foi divulgada à

comunidade no início do ano de 2023 e foi disponibilizada no portal institucional. Ao longo

de 2023, foram registadas 5 reclamações e encontram-se todas fechadas, sendo que 2 delas

não estavam relacionadas com o IPT.

Relativamente ao Processo dos Serviços de Ação Social do SIGO, foram apresentadas 2

reclamações, através do modelo IPT.SIGQ.MOD GSA 30 10: Pedido de Esclarecimento, Elogios,

Sugestão e Reclamação, referentes às máquinas de vend/ng, as quais também foram fechadas

no decorrer do ano anterior.

Na sequência da implementação do canal de denúncias, o procedimento IPT.SIGQ.PTGSA 30:

Pedidos de Esclarecimento Elogios Sugestões e Reclamações Denúncias e Queixas foi

atualizado.

A gestão considera que a comunicação do canal de denúncias e da plataforma de

reclamações, que foi reforçada, foi adequada.

IPT.SIGQ.MOD GES 9020-1
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6. Outros assuntos

Resultado de uma reestruturação na organização do IPT, foi atualizada a lista dos Responsáveis

pelos 14 Processos do SIGQ, que são os seguintes:

- Gestão Estratégica: Nuno Madeira

- Gestão do Sistema, Avaliação e Melhoria: Catarina Morgado

- Investigação, Desenvolvimento e Inovação: Célio Marques

- Formativo: Natércia Santos

- Académico: Celeste Noronha

- Serviços de Ação Social: JoséJúlio Fili»e

- Gestão de Recursos Humanos: Adélia Leal

- Gestão Financeira e Patrimonial: Elisabete Ferreira

- Internacionalização: Conceição Catroga

- Gestão de Sistemas de Informática: Joaquim Pombo

- Comunicação e Relações-Públicas: Tinia Matos

- Biblioteca e Tradução: Filomena Casaca

- Laboratório: Ana Paula Machado

- Manutenção, Segurança, Ambiente e de Expediente: JoséJúlio Filipe

A gestão regozija-se com o grau de maturidade do SIGQ, onde é claramente evidente o ciclo

PDCA como base da melhoria contínua.

Como nota final desta reunião, a gestão reconhece o trabalho e o envolvimento dos

responsáveis pelos Processos e respetivas equipas, para além do profissionalismo e dedicação

ao desenvolvimento deste sistema.
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Estiveram presentes nesta reunião:

João oroado, Presidente do IPT

frv~ 7 Qc~~
Nuno Madeira, \Lihe-Presiden~ed6í~í

Natércia Santos, Vice-Presidente do IPTe Responsável pelo SIGQ

Ccdoeino o~ cI&

Catarina Morgado, Responsável pelo GQS
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